
Szabad madár 
 
Megszökött a hatvankilós kongói óriáspapagájom.  

Kisétált a nyitott kalitkaajtón, ki a teraszra, aztán nekifutott, nehézkesen 
nekilendült, és a villanyvezetéket súrolva eltűnt a ház mögött. Én nem voltam otthon, 
de a szomszéd mindent látott. 
 Sok a dolgom, utazgatnom kell a munkám miatt, elfoglalt ember vagyok. 
 Ez nem egy bravúros szökés, zárnyitás, kiosonás volt. Igazából mindig nyitva 
volt a kalitka ajtaja, a madár bármikor kisétálhatott. Tulajdonképpen nem is nagyon 
használta a kalitkát, csak a vitaminjai miatt ment be néha, azokat ugyanis mindig oda 
helyeztem a tálkába. Többnyire a sezlonon hevert, szemben a tévével. 
 Mint mondtam, elfoglalt ember vagyok. Rengeteg a munkám, ha éppen nem 
utazgatok, folyton a számítógép előtt ülök, nekem nem is lenne időm nagyon tévézni. 
 A madár üzenetet nem hagyott, csak néhány sárga toll maradt utána.  

A szomszéd azt mondja, törődni kell egy ilyen érzékeny, trópusi madárral. 
Becsületes embernek tartom magam. Egyszer, még iskolás koromban, találtam 

egy biciklit a Gyöngyös-patakban. Valaki bedobhatta a hídról a patakba. Éppen az én 
méretem volt, de bevittem a rendőrségre, és leadtam a talált tárgyak osztályán. Büszke 
voltam magamra, és másoknak is megemlítettem az esetet, ha alkalom kínálkozott rá. 
Pár hónap múlva jött az értesítés, hogy a tulajdonos nem jelentkezett, megkapom a 
kerékpárt. Hazatoltam, mert tekerni nem lehetett rendesen; nem volt teljesen 
üzemképes, kicsit rozsdásodott is már. Egy darabig tisztítgattam, szerelgettem, de 
nem sokra jutottam, úgyhogy kidobtam. A hídról a Gyöngyös-patakba. 

A madárról mindig gondoskodtam. Ha el is utaztam hazulról – és az utóbbi 
időben ez mind gyakrabban megesett –, mindig tettem ki az ajánlott papagájeleségből 
neki. Aztán amikor megjöttem, ott álltak a zsákok bontatlanul. De a hűtő is fel volt 
töltve: annyi téliszalámi, büdös sajt meg ruszli volt benne, hogy amikor hazaértem, a 
fele még mindig megvolt. 

Sokáig élhet egy ilyen madár, talán még engem is túlélne. Amikor megvettem 
a bazárban, még csak egy nyeszlett, szerencsétlen flótás volt; úgy vittem haza a 
vállamon, mint egy kalóz, gondoltam, imponálok majd vele a lányoknak. Aztán 
persze ez később lehetetlenné vált. 

Leporszívóztam a sezlont, végigheveredtem rajta, kezem ügyében egy hideg 
sörrel, és magamhoz vettem a távirányítót. 

Most éppen kevesebb dolgom akadt, a következő két napban sokat 
szunyókáltam. Az időjárás is álmosítóra fordult, beköszöntött az ősz tipikus szürke, 
hideg, szeles idővel.  

A madár tollazata nem volt éppen hibátlan, itt-ott kopaszodott, hiányzott neki 
a szabad természet cserző ereje, meg aztán valójában nem is erre a klímára 
szelektálódott. 

A harmadik napon, egy ebéd utáni ejtőzés után felriadtam a csendre. Korábban 
az ilyen szunyókálások alatt mindig folyamatos duruzsolás szólt a fülemben, csőrével 
meg a hajamat kurkászta. 

Tulajdonképpen mit akart még tőlem az a büdös madár? Vegyem talán 
feleségül? Nyilvánvaló jogi nonszensz, meg élettanilag is abszurdum. Most jut 
eszembe – és ez így utólag kényelmetlen érzést okoz –, hogy még azt sem tudom, 
nőstény vagy hím volt-e. Ezeknél nehéz eldönteni, a bazárban sem tudták 
megmondani, később meg nem firtattam. Szerencsére a kérdés okafogyottá vált, a 
fonák helyzettel, kényelmetlen érzéssel már nem kell számolnom. 

Felhívtam egy régi hölgyismerősömet, másnap estére színházba hívtam. 



Reggel azonban már úton voltam. Hátizsákomban száraztészta és ecetes 
uborka, GPS, machete, esőköpeny és madárhatározó. A szomszédot megbíztam, hogy 
adja el a részvényeimet, és öntözze a virágokat. 

Eléggé nyilvánvaló volt, merre indulhatott. A város felé nem vehette az irányt 
a feltűnő termete meg színe miatt, de nem is szerette a nagy forgalmat. Kifelé viszont 
csak egy ugrás a város széle, és ott is kínálja magát az útvonal: ritkás fasor húzódott 
egyenest nyugat felé. Nem tudott ugyanis jól repülni, de fáról-fára lendülve 
biztonságosan haladhatott. Találtam is egy-két tollat, letört ágat, ami jelezte, hogy jó 
felé keresgélek. Úgy számítottam, még mielőtt besötétedik, utolérem. 

Estére viszont egy régi iskolatársba botlottam, beültünk egy panzióba egy 
sörre, vacsora lett belőle borozgatással, vidám történetek felidézgetésével. Jól telt a 
vacsora, azt hiszem, régen nevettem már ilyen hosszan és hangosan. 

Reggel kicsit fejfájósan ébredtem, de egy friss zuhany után újra felvettem a 
nyomot. Csakhamar azonban válaszúthoz érkeztem: minden irányban ligetes erdők 
kínáltak egérutat. Vajon merre mehetett? Ahogy a profi nyomkeresők teszik, 
próbáltam beleélni magam a helyzetébe. Kézenfekvő lenne délnek venni az irányt, 
vissza az őshazába. Viszont éppen a kézenfekvősége miatt egy ilyen jó eszű madár 
nem hinném, hogy ezt választaná. Ráadásul lehet, hogy az az Afrika nem is olyan jó 
hely. Megeszik ott az ilyen húsos vadat, levadásszák a bennszülöttek, és ezt nem is 
lehet felróni nekik, hiszen a családjuk betevő falatja a tét. Kelet felé sem nagyon 
vehette az irányt, Kínában is megeszik; itt nem szorulnak annyira rá, de mindenre 
rámozdulnak, ami mozog. Nyugat felé pedig azért nem mehetett, mert nem szereti azt 
az életformát – ismertem jól a természetét. 

Maradt hát az észak. Ugyan nyakunkon a tél, és a hideg semmi jóval nem 
kecsegteti, mégis biztos voltam benne, hogy erre vette az irányt. Makacs dacot 
éreztem ebben az elhatározásban, szenvedésével engem akar büntetni. Rosszul is 
éreztem magam, és kettőzött éberséggel indultam Norvégia felé. 

Két évig kutattam a fjordokat, érdeklődtem kis halászfalukban, távcsöveztem a 
sarkkörön túli tájat, és semmit sem találtam. 

Átvert az a büdös madár. Volt annyira ravasz, hogy mégis a kézenfekvő utat 
választotta, átkelt a Földközi-tengeren valami kereskedelmi hajón megbújva, és már 
régen otthon táncol a törzsbeliekkel, s teleharsogja az őserdőt. Tulajdonképpen nem is 
nagyon kell félnie, akkora csőre van, egy kókuszdiót is kettéroppantana. 

Jól van, lúzer vagyok, megérdemlem, hogy ennyit fagyoskodtam, de legalább 
a lelkiismeretem tiszta. 

Egy nyári estén értem haza, s messziről látom, hogy behúzva a függöny, de 
átlátszik rajta a tévéképernyő villódzása. Nem mentem közelebb, a szomszédhoz 
csöngettem be. 

Hát igen, alighogy én kitettem a lábam, másik úton hazajött az óriáspapagáj, 
esze ágában sem volt Afrikába költözni, valószínűleg ő már itt született valami 
keltetőben. A szomszéd szerint van valakije, néha dupla rikoltozást hall a házból. 

A szomszéd felajánlotta, hogy töltsem nála az éjszakát, de én megköszöntem, 
csak egy teát fogyasztottam, és még az éjjel visszaindultam Norvégiába. Valami 
sarkkörön túli kis halászfaluba. 
 


